

香港文匯報訊（記者 何西）立法會上周三首讀及二讀通過《國歌條例草案》，正式進入立法審議階段。政制及內地事務局局長聶德權昨日表示，國歌法的立法精神是要提倡市民尊重國歌，而非懲罰市民為目的。根據法例，是否構成侮辱國歌罪行要根據3個元素作判斷，包括當時是否公開場合、是否有意圖侮辱、是否做了一些侮辱國歌的行為，定罪門檻相當高，倘唱國歌時走音或唱得不好，只要並非存心侮辱，絕不會出現「腳喺度都中槍」的情況。

聶德權昨日在接受電台節目訪問時指出，言論自由是香港的核心價值，並受基本法保障，惟言論自由亦要有合理的限制，不應透過侮辱國歌的方式去表達自己的觀點。特區終審法院在1999年的國旗案的判決中，強調對一些言論和表達自由施加合理的限制是符合基本法，而國歌法並沒有限制市民表達的意見或政見等的內容，而是對表達方式有合理限制。

立法旨在尊重 重點不在刑罰

他重申，《國歌條例草案》重點不在於刑罰，更不是要「強逼」市民去「歌頌」，而是希望通過有關國歌

辱國歌三元素 場合意圖行為

非存心唱到走音毋須負刑責 聶德權：唔會「腳喺度都中槍」

唱禮儀的指引性條文，引導市民在奏唱國歌的場合要舉止莊重和遵守肅立，表現出對國歌的尊重，而這方面並沒有罰則。

聶德權指出，法例中的罰則，主要針對的是兩種行為。一是不當使用國歌，二是公開及故意作出侮辱國歌的行為，而非構成罪行需要根據3個元素作判斷，包括場合、意圖和實質行為。同時，法院在處理案件時，亦會視乎事件發生的場景及背景，判斷有關人等是否已違反了有關罪行。

他強調，如果市民在奏唱國歌時走音或唱得不好，只要並非存心侮辱國歌，有「自然的尊重」，市民的生活不會受到影響，更不會有所謂「誤墮法網」的情況，相信日後隨着法庭個案累積，原則和界線將愈見清晰。

學生頑皮涉案 先由校本處理

針對學校教育方面，聶德權表示，倘有學生因頑皮而在學校作出侮辱國歌的行為，會先根據香港的教育機制及體系由校本處理。他相信校方有能力處理及做好相關的教導工作，引導學生尊重國歌，希望教育學生認識國



聶德權表示，國歌法定罪門檻高，絕不會出現「腳喺度都中槍」的情況。

資料圖片

歌的歷史及精神。至於網上對國歌的二次創作，例如更改歌詞或否違法等，聶德權認為，國歌的歌詞十分清楚，因此不應篡改歌詞。如在創作的作品中有部分的内容採用國歌部分歌詞或曲譜，則會視乎整份作品會否讓人認為是國歌，或讓人覺得屬於貶損國歌，再判斷是否觸犯法例。

國歌法的檢控期以罪行發生後兩年內，以及警方要在一年內提出檢控，並以時間較早者為準，引起了不少人的討論。

聶德權指出，作出檢控當然是愈早愈好，但涉及侮辱國歌的個案，一旦涉網上發佈，調查需時，延長檢控期讓警方可仔細搜證，是從實際需要出發所作出的決定，並沒有政治考慮。



聶德權周末遊大館。

香港文匯報訊（記者 馬壯）活化後的香港舊中環警署（大館）去年正式對外開放，吸引不少市民和遊客到場參觀，政制及內地事務局局長聶德權亦不例外。他昨日應前政制及內地事務局局長譚志源邀請到大館參觀，並大讚大館團隊付出的心血令人敬佩。

聶德權昨日在facebook發帖，指與局內20多位同事和其家人一起參觀大館，更有不少局內同事帶同子女一同出席，場面溫馨。

在文物事務主管的詳細導賞下，聶德權一行人對整個中區警署建築群的歷史、建築和佈局均有深入的認識。他大讚大館集古蹟、藝術和休閒於一身，為市民在鬧市中提供舒適的公共空間，亦提供多一個表演天地予藝術工作者。

同時，聶德權對大館團隊付出的心血感到敬佩，並為香港有此新地標而感到自豪。

聶遊大館讚團隊敬業

郭芙蓉落區巡衛生

農曆新年將至，除了屋企要洗滌外，街道的潔淨都非常重要。民建聯大白田區議員郭芙蓉，以及社區主任郭玲麗，前日就特地與食環署蟲鼠組的代表，到石蔭路一帶視察環境衛生，並獲署方承諾除了會加強清洗外，同時會加強滅鼠、滅蚊及滅蟻的力度，務求讓社區更加乾淨衛生。



自挖臭史損凱欣 CY寸《蘋果》墮落



九龍西立法會議員陳凱欣，嘍參選之前擔任九龍社團聯合健康大使，包括《蘋果日報》等反對派就經常以「陳健康」嚟單打佢。全國政協副主席梁振英近日發帖，話《蘋果》重提「陳健康」呢三個字，係「自揭墮落醜事」。

梁振英嘍發帖形容，「《蘋果》的編採人員水平越來越差，竟然不知道陳健康是《蘋果日報》墮落的標誌。」佢話任何人Google「陳健康」三個字，都可以搵到20年前嘅一單新聞。話說1998年10月19日，男子陳健康嘍深圳包二奶令妻子不悅，陳妻將兩名兒子從上水天平邨住所拋落地下，然後跳樓自殺身亡，轟動全港。

當年，《蘋果日報》記者為咗「造新聞」，竟然嘍事後畀咗陳健康5,000港元召妓，仲拍低「獨家照片」，引起公眾嘩然。

回帶「陳健康」唔知醜

呢件事，已成為咗探討香港傳媒專業操守的案例及教材。梁振英話：「教通識的老師，可以用陳健康事件作為教材。」

■香港文匯報記者 陳川

熱烈祝賀 香港大公文匯傳媒集團成立三周年



新鴻基地產
以心建家